影石创新:技术是跨越式发展的第一驱动力

▲本报记者 丁 蓉 李昱丞

滑雪板掠过雪道溅起弧形白 浪,跳伞时气流在耳边呼啸、大地 全景尽收眼底——以往难以捕捉 的动态瞬间,如今被许多人手中的 一款小巧设备全景锁定。拍摄者 无需紧盯取景框,因为所有角度已 被同时记录,精彩画面可留给事后 从容挑选。这种"先拍摄,后构图" 的影像革新,源自一家中国上市公 司——影石创新科技股份有限公 司(以下简称"影石创新")。

当下,从纽约到东京,从巴黎 到悉尼,影石创新的产品正成为 全球消费者记录生活的新宠。沙 利文最新白皮书显示,影石创新 在全景相机领域全球市占率连续 8年稳居第一,销售额超越日本理 光、美国GoPro等国际品牌。

在业内人士看来,全景相机 市场竞争高度集中,技术驱动明 显。一个成立仅十年的中国企 业,如何在强手如林的智能影像 赛道实现领跑?国产全景相机能 否进一步"破圈",闯出一片更广 阔的天地?近日,《证券日报》记 者走进影石创新,深入探究其快 速发展的核心密码。

从算法突破到AI赋能

在影石创新深圳总部展厅, 记者看到巴黎奥运会开幕式上频 繁亮相的X4,以及今年在美国"卖 爆"的X5等产品,这些创新成果见 证着中国智造的全球进阶。

"我们相信,好产品是通用的 国际语言。"影石创新高级副总裁 陈金尧道出了企业驰骋全球市场 的关键所在。在他看来,技术正 是影石创新实现跨越式发展的第 一驱动力。

全景相机走向普及,离不开 核心技术的持续迭代与突破。在 画质方面,全景相机的分辨率持 续提高,视频成像效果大幅提升; 在拍摄稳定性上,智能防抖算法 与机械云台相结合,有效抑制了 运动过程中的画面抖动。

陈金尧表示:"公司一直在做 真正的创新型技术。影石创新 2015年成立,10年来,公司构建了 全景采集、防抖、AI影像处理等核 心技术体系。"

图像拼接算法是全景相机的 核心技术壁垒。"如果算法不完 美,双镜头球形成像拼接处就会

出现噪点、平滑度不足等问题。' 影石创新相关负责人表示,这些 技术难点需要长期数据积累与持 续研发投入。

自2018年起,影石创新就开 始布局人工智能领域,凭借海量 用户数据训练算法,率先推出"全 景自动剪辑功能",实现"一键成 片"。这关键一步,将困扰行业的 专业后期难题,转化为普通用户 触手可及的便捷体验,极大地推 动了产品从"专业工具"向"大众 消费品"的普及。

据悉,影石创新的全景相机能 够利用算法自动拼接出360°全景 图片或视频,其最大优势在于"先 拍摄,后构图"——用户不用在拍 摄时纠结取景角度,可在后期自由 选择视角、剪辑画面,尤其适合运 动、旅行等动态场景的记录。

"由于全景记录允许事后在 软件中自由选择视角和裁剪画 面,大大降低了操作难度、使用门 槛,让更多人能够轻松拍摄高质 量动态影像。"科技部国家科技专 家库专家周迪在接受《证券日报》 记者采访时表示。

持续的研发投入是技术领先 的保障。今年6月份成功登陆科 创板,为处于战略投入期的影石 创新注入了强劲动力。上市后披 露的首份三季报显示,今年前三 季度,影石创新研发总额超10亿 元。其中,第三季度研发投入高 达5.24亿元,同比增长164.81%。 研发费用占营收比重为17.81%, 维持高位。

与产业链伙伴高效协同

如果说技术创新是影石创新 开疆拓土的利刃,那么与本土产 业链上下游伙伴深度融合、高效 协同,便是其占据全球全景相机 市场主导地位的坚实后盾。

从产业链角度看,手持智能 影像设备的供应链十分复杂,上 游主要包括 CMOS(互补金属氧 化物半导体)图像传感器、DSP(数 字信号处理)芯片和光学镜头等

"全景相机所需的原材料品 种达到数千种,在影石创新成立 之初,我们就对供应链进行了考 察。我们发现,在深圳周边2小时 内,就能够完成90%原材料采购。"

凭借这个独特的"2小时供应



图①影石创新香港首个旗舰店开业现场 图②位于深圳市宝安区的影石创新总部展示厅

链生态圈",影石创新不仅大幅压 缩了采购流程和成本,还构建了 一套高效的产业协同机制——它 让工程师能够快速抵达生产线,

快速定位并解决生产过程中的问

题,极大提升了响应效率,形成了

难以复制的"速度护城河"。 在这张高效的网络之中,有 着众多掌握关键技术的"隐形冠 军"。它们发挥在各自细分领域 的技术优势,深度参与全景相机

产业链,共同打造产品竞争力。 例如,联创电子科技股份有 限公司在非球面模造玻璃的制造 和应用方面已有丰富的技术积 累,工艺成熟度、量产规模、产能 在国内处于领先地位,为国产全 景相机提供了重要技术支撑。广 东弘景光电科技股份有限公司则 凭借具有自动加热功能的摄像模 组等核心技术,解决了特殊环境 下的拍摄难题。

陈金尧分享了影石创新第五 代全景相机X5可拆卸镜头设计的 攻坚案例:"我们从设计层面提出 一个想法,让消费者能够独立完成 对镜头进行拆卸和更换,节约成 本。但这对供应链厂商提出了前 所未有的挑战——镜头的灰尘度、 清晰度的还原以及安装公差都必 须重新思考和设计。我们与供应 艺优化,逐一破解技术瓶颈。"

最终,这一行业难题被成功 攻克,也使影石创新第五代全景 相机X5成为业内首款支持消费 者独立拆卸更换镜头的全景相 机,开创了产品设计的全新

开拓全景无人机新蓝海

目前,影石创新的全景相机 正在越来越多重要场景中"闪 耀":2022年,为央视春晚和北京 冬奥会的直播提供支持;2023年, 作为全球首台在太空中完全裸露 的全景相机搭载于近地轨道卫 星;2024年,巴黎奥运会开幕式 上,影石全景相机搭配自拍杆频 繁现身运动员手中,通过360度影 像完整记录塞纳河狂欢盛况。

同时,随着技术门槛的降低 和使用体验的优化,全景相机的 适用范围正在迅速扩大。这个 曾经局限于滑雪、骑行、跳伞等 户外运动的小众设备,正逐渐成 为大众记录生活的新选择。《证 券日报》记者在走访调研中发 现,随着短视频创作日益普及, 全量相机正在快速渗透到旅行 记录、婚礼庆典等日常生活场 景中。

过无数次方案论证、原型测试与工 能影像设备市场规模从2017年的

丁蓉/摄 164.3亿元增长至2023年的364.7亿 元,年均复合增长率达14.2%。预 计到2027年,市场规模有望达到

592亿元,2023年至2027年年均复

公司供图

合增长率预计将保持在12.9%。 在这个快速成长的市场中, 影石创新实现了市场份额与业绩 的同步提升。该公司财报数据显 示,2017年至2024年,公司营收从 1.59亿元增长至55.74亿元;归属 于上市公司股东的净利润从

621.15万元增长至9.95亿元。 真正的创新者永远眺望下一 片海域。面对市场的未来,影石 创新等企业将目光投向"全景无 人机"等全新品类,与第三方共同 孵化的"影翎 Antigravity"全景无 人机预计2025年第四季度入市。

"我们看好全景无人机这个 品类的市场空间,因为它能够覆 盖传统相机和传统无人机无法覆 盖的更多全新使用场景。"陈金尧

影石创新创始人、董事长刘 靖康近日在2025年第三季度业绩 说明会上直言,该公司在5年前就 决定开展无人机业务布局。

"无人机全景相机有可能成 为下一个市场爆点。"中国城市专 家智库委员会常务副秘书长林先 平在接受《证券日报》记者采访时 望培育出更多现象级产品。

实探国家光伏质检中心银川户外实 证基地:

第三方实证有力推动光伏技术创新突破

▲本报记者 殷高峰

贺兰山脚下,阳光明媚,一座座小型户外实证电 站格外显眼。这里是我国光伏行业最大的户外实证 基地——国家光伏质检中心银川户外实证基地(以下 简称"银川基地")。

光伏行业已经成为我国在全球领先的优势产业之 一。海关总署的数据显示,从2021年到2024年,我国光 伏产品已连续4年出口超过2000亿元。

事实上,在中国光伏产业不断发展壮大的背后,户 外实证基地也是重要推动力之一。

当前,光伏行业的技术正快速迭代,特别是新一代 技术更需要得到实证电站的检验。

日前,《证券日报》记者来到银川基地,探寻前沿光 伏技术的实证结果。

为技术改进提供依据

始建于2016年的银川基地,经过近十年的发展,已 成为国内光伏行业规模最大的第三方户外实证基地, 形成了由"户外实证试验场、室内实验室、电站移动检 研平台"为主要载体的立体化技术服务能力,有效填补

"基地建成以来已为国内外300多家光伏企业提供 了检测、实证、科研、标准、培训等技术服务,现场检测 验收服务覆盖全国十余个省级单位的数千个光伏电 站。"国家光伏质检中心首席技术官王炳楠在接受《证 券日报》记者采访时表示,国家光伏质检中心已与10多 个国内外认证机构实现互认合作,以户外实证检测助 力中国光伏产品拓展海外市场。

此次银川基地开放日活动探访的重点之一就是当 前光伏市场上最主流的,代表新一代光伏技术的TOP-Con组件和BC组件的户外实证情况。

"户外实测环境上包括风速、风向、环境温度、环境 湿度,大气压、降雨量等,在同等条件下,测试组件实时 的电压、电流、功率、发电量以及组件的温度等。"银川 基地系统运维主管汪建国对《证券日报》记者表示,经 过近一年的测试,在相同的条件下,对比平均单块直流 累计发电量,隆基绿能科技股份有限公司(以下简称 "隆基绿能")的TOPCon组件样品平均发电908kWh,而 BC组件样品平均发电965kWh,相比有近6.3%的增益

"户外实证的核心意义在于通过真实环境数据验 证技术性能,填补行业空白并支撑政策制定。"王炳楠 表示,作为国内光伏行业最大的户外实证基地,银川基 地已积累实证数据超500亿条,承担了数十项科研和标 准化项目,发布了全国首份第三方光伏实证基地重要 环境因子监测研究年报。

据了解,实证基地通过对比不同技术方案,量化评 估其在相同的户外条件下的发电效率与功率衰减率 等,给产品的技术改进提供科学依据。

差异化竞争优势凸显

在业内人士看来,在当前行业竞争加剧的情况 下,企业获得优势的核心还是应当聚焦在技术革新和 自身的差异化竞争优势上,这也是"反内卷"的举措 之一。

不久前,一直致力于差异化竞争的隆基绿能采用 BC技术的Hi-MO X10"三防"组件拿到了全球光伏行 业首个"三防"检测证书。

据悉,隆基绿能的Hi-MO X10"三防"组件主要应 用于分布式市场,作为全球首款具备"三防"功能的光 伏组件,"防起火、防遮挡、防积灰"的"三防"功能是其 核心竞争力。

隆基绿能"三防"组件的户外实证效果也是此次探 访的重点。

分布式光伏由于多部署于居民区、商业楼宇、工厂 厂房、高速沿线等人流密集区域,一旦发生火灾,极易 造成严重后果。防火功能可以说是分布式电站乃至所 有光伏电站场景的共同诉求。

"防起火"功能方面,实验室直播连线检测结果显 示,在1000W/m³辐照光源下,"三防"组件的稳定温度 在97.1摄氏度,而TOPCon组件的温度达169.1摄氏度。

据了解,当光伏组件温度超过150度时,就会引起 胶膜热熔、焊带熔化的风险,也会带来非常大的起火风

"从'三防'功能上看,组件的安全性、稳定性应该 是没问题的,但作为业主来说,在安全、稳定之外,我还 关注投资收益。"一位来自河南的分布式电站的业主在 银川基地现场对《证券日报》记者表示。

户外实证数据显示,在电线杆长期遮挡的条件下, 银川基地1MW的电站,"三防"组件比TOPCon组件一年 可以减少1.533万元的损失。而在银川基地模拟的树 叶遮挡场景实证中,"三防"组件对比TOPCon组件单瓦 发电增益高48.87%。

在银川基地模拟的防积灰场景实证中,"三防"BC 组件对比TOPCon组件平均单瓦发电增益高6.39%。

"实证电站是检验光伏组件性能最有效的方式。" 王炳楠表示,银川基地作为最大的第三方户外实证基 地,坚持把真实客观的实证数据传递给客户和市场,为 光伏行业的发展提供强有力的支持和保障,持续为光 伏产业高质量发展做出积极的贡献。

BC组件凸显优势的实证效果背后,是隆基绿能差 异化技术竞争优势的构建。

"隆基绿能的组件产品目前是行业中最贵的,但 隆基绿能的分布式组件出货量一直处于行业头部。" 隆基绿能分布式业务中国区总裁牛燕燕在接受《证券 日报》记者采访时表示,目前,"三防"组件在公司的出 货中占比超过70%。而在中国工商业分布式光伏的 市场出货量中,隆基绿能的组件一直保持出货量第一

"场景化、差异化是隆基绿能一直坚持的产品战 略。"牛燕燕表示,光伏产业今后的高质量发展,必须从 价格竞争转向技术、价值的竞争。未来,隆基绿能将继 续坚持以持续的科技创新和深入的场景洞察,打造更 多、更优的产品和解决方案,以技术创新推动光伏行业 的"反内卷"。

AI手机赛道迎来重量级跨界玩家

▲本报记者 贾 丽

火热的AI手机赛道,迎来一位 重量级玩家。不过,这位玩家并非 亲自下场造机,而旨在以AI能力重 新定义硬件生态。

12月1日,北京抖音信息服务 有限公司(以下简称"字节跳动") 旗下AI助手"豆包"与中兴通讯股 份有限公司(以下简称"中兴通 讯")先后宣布,搭载豆包手机助 手技术预览版的努比亚品牌工程 样机启动小批量发售。此举背后 是AI大模型厂商与手机硬件厂商 的深度跨界合作进入实质落地阶 段。消息一发布,随即在资本市 场引发反响。

此次跨界合作被视为行业发 展的关键变量。Choice数据显示, 截至12月1日收盘,AI手机板块指 数上涨,福蓉科技、中兴通讯等多 只个股大涨。

跨界合作愈发频繁

与普通AI应用不同,豆包手 机助手是一个需要与手机厂商在 操作系统层面深度协同的解决方 案。豆包负责人明确表示,团队 没有自研手机计划,核心策略是 通过"生态合作"形式,将豆包手 机助手整合进不同品牌机型中。 此次亮相的努比亚 M153 工程样 机即由字节跳动主导豆包大模型 的植入与AI功能开发,首批备货 量约3万台。中兴通讯官方微博 公布,市场反响热烈,第二代机型 也已正式立项,进入快速迭代

字节跳动的硬件"野心"并非 凭空而来。其硬件团队 Ocean, 吸 收了来自 VR 头显 PICO、智能耳

机 Ola Dance 等项目的成员,长期 探索"大模型+超级App+硬件终 端"的三位一体布局。此次合作, 正是该战略在手机领域的重要

创始人马继华对《证券日报》记者 表示: "2025年下半年, AI 手机行 业的最大变量来自跨界玩家的人

他认为,字节跳动以豆包大模 型能力赋能而非亲自造机的策略, 使其规避了硬件制造的重资产风 险,却能通过向手机厂商输出高权 限、跨应用的任务执行能力,推动 行业从传统的"硬件集成AI"转向 "AI定义硬件生态"。

"这种模式一旦跑通,将可能 解构现有手机品牌与用户体验的 绑定关系,迫使传统厂商要么对标 自研,要么在关键AI体验上受制于 生态合作方。"马继华说。

智能手机销量将强劲增长?

面对跨界者的挑战,头部手机 北京达睿管理咨询有限公司 厂商早已构建起各自的护城河。 华为近日发布的新款折叠屏手机 Mate X7,首次商用A2A(应用至 应用)智能体协作技术,推动小艺 智能体能力升级。荣耀则以具备 自进化能力的 YOYO 智能体为核 心,在Magic8系列上实现了3000 个场景的自动执行。OPPO和vivo 则同步强化端侧AI算力与垂直场 景适配,例如vivo的蓝心大模型与 蓝河操作系统已实现深度协同。

> 在中国人工智能学会理事汪 镭看来,综观当前竞争,AI手机的 发展呈现出几个鲜明技术特征:一 是智能体能力加速进化;二是高权 限 Agent 成为关键, 豆包与中兴合

作的"AI原生手机"正是以此实现 更深层的系统控制;三是沉浸式体 验与未来形态创新成为竞争关键, 如华为的"AI动态图书"和荣耀提 出的"ROBOT PHONE"概念,不断 拓宽交互想象边界。

IDC预计,今年年末,智能手机 销量将迎来强劲增长。

行业的火热已传导至整个产 业链。A股市场上,从提供散热方 案的广东思泉新材料股份有限公 司、光学组件的浙江水晶光电科技 股份有限公司,到存储厂商深圳市 江波龙电子股份有限公司等核心 零部件商均被视作受益者。终端 与软件层面,中兴通讯、四川福蓉 科技股份公司等公司也在各自环 节深度参与。还有如广东科翔电 子科技股份有限公司,通过同时服 务中兴通讯和字节跳动的供应链, 实现了对跨界生态的"双重绑定"。

汉马科技11月份电动中重卡销量同比增长超400%

▲本报记者 徐一鸣

12月1日晚间,汉马科技集团 股份有限公司(以下简称"汉马科 技")发布的产销数据显示,今年 11月份,汉马科技货车(含非完整 车辆)产量1947辆,较上年同期的 820辆增长137.44%;销量达2002 辆,较上年同期的801辆增长 149.94%

据了解,汉马科技11月份产销 增长的核心动力来自新能源业务 板块。当月,该公司电动中重卡产

量1776辆,同比增长386.58%,销量 1824辆,同比增长401.10%。

上海大学悉尼工商学院讲师 王雨婷对《证券日报》记者表示,这 份成绩单不仅印证了汉马科技新 能源转型战略的成效,更彰显出其 在细分赛道构筑的核心竞争力。

作为安徽省新能源汽车产业 集群七家"链主"企业中唯一的商 用车企业,汉马科技在浙江远程新 能源商用车集团有限公司赋能下, 确立"醇氢+电动"双轮驱动技术路 线,走出了差异化竞争路径。

"汉马科技星瀚G醇氢电动牵 引车以甲醇为燃料,颗粒物(PM) 排放量降低90%,一氧化碳排放 减少88%,客户燃料成本可降低 32%至52%,去年还创下单箱燃料 行驶1522.9公里的纪录。"王雨婷 表示,目前,该公司已形成覆盖星 瀚H、星瀚G、远程X7等系列的整 车产品矩阵,全面满足中短途资 源运输、干线物流、城建工程等多 场景需求,醇氢动力产品累计交 付量已达1.2万台,在全国28个省 份、超过100座城市实现规模化

在巩固国内市场的同时,汉马 科技积极开拓海外增量市场,形成 "国内新能源+海外双轨制"的差异 化布局。针对海外市场需求特点, 汉马科技精准匹配运输场景,提供 定制化解决方案。

不久前,汉马科技亮相马来西 亚车展的G9增程搅拌车成为东南 亚地区首台增程重卡,引发市场广 泛关注。

值得一提的是,汉马科技明确 自今年12月31日起,全面停止国内 传统燃油整车生产销售,专注新能 源与清洁能源汽车业务,同时保障 存量燃油车用户服务不受影响,海 外市场则根据需求持续供应燃油

上海燃料电池汽车商业化促 进中心主任张焰峰在接受《证券日 报》记者采访时表示,作为区域产 业龙头,汉马科技发挥了强大的产 业链带动作用,发挥"链主"企业的 引领作用,带动多家配套企业快速 成长,为构建完善的新能源汽车产 业生态奠定了坚实基础。